



郭偉聯博士

一位教授，身兼多個大學行政管理職位，笑言自己「忙到快翻肚」，但是他總願意抽時間，坐下來跟年輕人談天，細聽他們的想法和掙扎。對於近日香港翻天覆地的轉變，他以一貫積極的心態面對，認為當下仍有許多可作的事，需要更多同行者，彼此協作支持。

問他，未來十年有甚麼追求？他毫不猶豫的說，在不同羣體栽種建設和平（peacebuilding）的價值。說「栽種」，是因為和平不是一蹴而就，而是經年累月澆灌的結果；說「建設」，是因為和平很多時不是被賦予的，而是需要人和人主動去建立，這在他看來，更是教會的福音使命、信徒的本分。

別人譏笑他不切實際，或過於理想，他卻集結各方人馬，制定大綱，邊做邊學。他去年與施達同工分享項目計劃，一拍即合，結合施達在前線地區和平與復和項目的經驗，一同嘗試在湍流變幻的香港，栽種和平的種子。

於香港浸會大學任教、人稱Dr. Kwok的他，更喜歡別人（甚至是學生）以「偉聯」稱呼他。為了增加讀者對本港「栽種和平」項目（註一）的認識，筆者請來偉聯談談項目的目標和內容。

施達：「栽種和平」項目是一個怎樣的計劃？

偉聯：這個項目希望能在當下香港社會讓大眾發現新的可能性，它強調和平不是虛無縹渺的概念，而是至少包含四個層面：內在和平、人際和平、羣體和平，到最後社會和平。如是者，栽種和平並非遙不可及。首先我們要問每位香港人：我的內在狀況如何？內心是否充斥着憤怒，有待處理？我渴望被聆聽嗎？進一步是，在教會等人際撕裂的層面，我們當如何處理人與人的和好，以至教會實踐聖經的教導，成為社會的燈臺？這些都是今時今日可作的東西。因此，這個項目是實踐性的，挑戰參與此項目的人成為耕耘和平的建設者，然後在身處的羣體或社區作一些微細的事：例如讓不同的人有真誠對話的空間、讓羣體成為一個有着真實、憐憫、公義與和平的社羣等。

施達：這個項目對象是哪些人？項目如何挑戰參加者實踐上述的和平向度？

偉聯：我們透過在教會和學校等舉辦一系列的課程活動，增加參加者（包括大學生、中學生、教會信徒

等）對建設和平的認識與體會。我們歡迎傳道人、老師、社工加入，經歷栽種和平的旅程，一起思考如何在不同界別找到和平的契機和方向。我們明白，栽種和平不能依靠單向傳播——因為「聽完不等於人生真正改變」，所以我們很想讓不同界別的領袖成為一個「觸媒」，催化他們的羣體成為一個和平的社羣。

項目自上年9月正式在教會試行，並在大學、中學分別進行課程及活動。目前導師團隊除了郭偉聯博士和施達同工，還有心理學家、社工、專業輔導員和衝突調解員。我們期盼，透過情緒管理、靈性操練、施達項目經驗反思、對話溝通經驗，以至衝突調解等層面，讓人

學習成為和平之子，為分崩離析的時代點燃希望。

今年11月6日，我們在浸大舉行「建設和平——紛亂社會之出路」研討會，凝聚不同建設和平實踐者，思考如何在紛亂社會尋求真正的和平。詳情見下方海報。

註一：「栽種和平」為香港浸會大學中華基督教宗教研究中心與施達共同籌劃的計劃，旨在推動基督徒及社會大眾認識建設和平的理念，縫補分歧與撕裂，帶來社會轉化與更新。緊貼「栽種和平」動態：

裁種和平 Cultivating Peace
 @cultivating.peace

Peacebuilding: A Way Out for Societies in Conflict

Date: 2021.11.6 (Sat)

Time: 09:15 - 16:45

Venue: Hong Kong Baptist University

Languages: English and Cantonese

Keynote Speaker: Prof. John Paul Lederach

Registration Fee: HK\$100

Registration or enquiry

Email: ccsc@hkbu.edu.hk

Telephone: 3411 5370



Co-organisers



CEDAR FUND



豈止溫飽



香港浸會大學



中華基督教宗教研究中心



國際基督教研究學院



CEDAR FUND

施達基金會

藉教會 經教會 扶貧濟困

(Incorporated with limited liability)

香港九龍德興街12號興富中心504室

或香港郵政總局信箱3212號

電話 (852) 2381 9627 | 傳真 (852) 2392 2777

www.cedarfund.org | sharing@cedarfund.org

CEDAR Fund 施達基金會 | cedar.fund

(852) 63836861 | 施達基金會 CEDAR Fund

匯豐 600-385678-001

東亞 015-185-68-00931-7 SSA

陳佩詩

總幹事

任國熙

黃國維

劉佩婷

李習庸

馮韻兒

葉漢浩

陳念聰

尹慧兒

許文森

陳明泉

黃國維

陳念聰

任國熙

黃國維

劉佩婷

李習庸

馮韻兒

葉漢浩

陳念聰

尹慧兒

許文森

陳明泉

黃國維

陳念聰

任國熙

黃國維

劉佩婷

李習庸

馮韻兒

葉漢浩

陳念聰

尹慧兒

許文森

陳明泉

黃國維

陳念聰

任國熙

黃國維

劉佩婷

李習庸

馮韻兒

葉漢浩

陳念聰

尹慧兒

許文森

陳明泉

黃國維

陳念聰

任國熙

黃國維

劉佩婷

李習庸

馮韻兒

葉漢浩

陳念聰

尹慧兒

許文森

陳明泉

黃國維

陳念聰

任國熙

黃國維

劉佩婷

李習庸

馮韻兒

葉漢浩

陳念聰

尹慧兒

許文森

陳明泉

黃國維

陳念聰

任國熙

黃國維

劉佩婷

李習庸

馮韻兒

葉漢浩

陳念聰

尹慧兒

許文森

陳明泉

黃國維

陳念聰

任國熙

黃國維

劉佩婷

李習庸

馮韻兒

葉漢浩

陳念聰

尹慧兒

許文森

陳明泉

黃國維

陳念聰

任國熙

黃國維

劉佩婷

李習庸

馮韻兒

葉漢浩

陳念聰

尹慧兒

許文森

陳明泉

黃國維

陳念聰

任國熙

黃國維

劉佩婷

李習庸

馮韻兒

葉漢浩

陳念聰

尹慧兒

許文森

陳明泉

</

編者話：在飽受衝突困擾的地區，談對話不易，復和更是看似遙不可及。可是，如果我們回到人性最基本的需要——渴望被聆聽、理解與接納，如此對話再不是一種對別人的審斷，而是承認過去錯誤，共構將來的過程。今期《呼聲》「焦點・主題」帶大家去到黎巴嫩，看見跨宗教對話與復和事工的意義；我們也請來施達夥伴、致力推動建設和平的郭偉聯博士，分享聖經經文如何鼓勵信徒在患難中秉持盼望，以及介紹在港栽種和平的點滴工作。

「這一代人不要宗派主義」——黎巴嫩跨宗教對話項目

撰文：黎嘉晉（傳訊主任）

「我們都是一雙手，縱然各人有不同背景——基督徒、遜尼派或什葉派穆斯林、德魯茲教徒，我們走上街道，起來服務這地方。這一代人不想要宗派主義。我們就是黎巴嫩。黎巴嫩將再次重建！」說這話的是施達人道救援項目受助者、黎巴嫩人Mohamad。曾在意外中失去右腳的他，在2020年8月黎巴嫩首都貝魯特的港口大爆炸後，駕着自己的輪椅，與兒子一起拿起掃帚，清理街道的瓦礫和玻璃碎片。

Mohamad的身體力行感動了其他社區居民，紛紛出來趕緊修復受破損的建築物，或派發人道物資予災民。在深受宗派主義困擾、各個教

派分贓政治權力的國家，這些黎巴嫩人在救災期間展現的團結和復元力，正是重建黎巴嫩必要的社會資本。



Mohamad在大爆炸後，駕着輪椅清理街道。

各方爭奪戰場

事實上，黎巴嫩人「向宗派主義說不」的聲音，早在近年國家爆發政治經濟危機時，響徹各個遊行示威的街頭。黎巴嫩作為中東宗派最複雜的國家（官方承認的派系共有18個，其中四個為穆斯林團體、12個為基督宗教團體，其餘為德魯茲派和猶太教派），其宗派政治的形成自有歷史地理原因——位處地中海東岸中心地帶，數千年來人來人往，加上夾在敘利亞和以色列兩大宿敵之間，自然成為各方派系勢力擴張和爭奪的戰場。

為了平衡各方勢力，黎巴嫩自1943年獨立以來正式落實按宗派區分的政治權利分配制度（如由不同派系分掌總理、總統、國會議長職位

等），但它成為了派系衝突的源頭：各個宗派的政治領導人為維持其影響力，向他們所代表的宗派團體提供各種合法與非法的利益，既造成長期的裙帶腐敗，也加劇了不同派系成員的分化。而隨着敘利亞戰爭爆發，大批穆斯林難民逃亡至黎巴嫩，改變了原有地區人口的組成，加上黎巴嫩已有數十萬名巴勒斯坦難民聚居，本地人和難民的矛盾日增。若然不從民間層面促進跨宗派的對話和交流，建立族羣間和平共處、平等依存的文化，另一個社會危機可謂蓄勢待發。



攝於黎巴嫩首都貝魯特，左為天主教聖喬治主教座堂，右為伊斯蘭教穆罕默德·阿明清真寺

西頓的族羣矛盾

例如在施達項目地點，南部省的港口城市西頓（Sidon）就有大量宗教

上相對保守的穆斯林難民和基督徒本地人比鄰而居，雙方關係緊張。夥伴Foundation for Forgiveness and Reconciliation in Lebanon (FFRL)透露，當地許多基督徒對來自敘利亞的穆斯林懷有敵意，甚至形容他們是「社會寄生蟲」，而敘利亞穆斯林也擔心會被當局驅逐出境。族羣偏見的影響延及下一代，有青少年對另一族羣施予暴力，也有青少年陷在恐慌抑鬱之中，容易成為極端主義組織招募的對象，學校及其他政府機構也苦無有效的對策。

針對西頓的情況，施達支持FFRL提供一個安全的環境，讓不同宗教（伊斯蘭教和基督宗教）的青少年有坦誠對話，以至共處共事的活動空間。今年，我們為約30位、15至25歲的穆斯林和基督徒青少年舉辦以「跨宗教對話與復和」為焦點的營會和工作坊。這些活動除增加年輕人對不同宗教的認識，消除他們對另一方宗教的誤解，也裝備他們管理衝突的能力，把衝突轉化成修復關係的機會。我們深信，年輕人是未來黎巴嫩的基石，如他們自小建立與其他族羣合作的經驗，克服種種歷史及制度因素而來的派系偏見和不信任，這有助黎巴嫩公民社會的發展，為打破宗派主義建立穩固的社會基礎。

撒下和平種子

我們高興，這個和平項目也得到地區的宗教團體參與。透過他們的網絡，我們邀請基督宗教和伊斯蘭教

的宗派領袖，分別就「誠實」、「慈愛」、「公義」與「平安」這四個互相豐富的復和元素（取自聖經詩篇八十五篇10節），交流彼此宗教的看法，並在實踐層面，與年輕人思考人際復和如何促進社區發展。當地教會也與夥伴合作，參與項目的年輕人同行，培育他們成為和平大使，推動地區的合一。



宗教領袖彼此交流

「與來自不同宗教和背景的人交流，比我想象中容易；透過了解他們的生活和想法，我更懂得尊重對方。我們如果需要接納自己，就必須接納在我們周邊的人——無論他們相信甚麼、衣着如何，終歸他們是我們在世上的兄弟姊妹。有時候，與他們出外玩、在同一張桌子吃飯、互相向對方說笑話，讓我忘

年輕人的跨宗教交流活動



（部分圖片由施達夥伴提供）

義人必因信得生

撰文：郭偉聯（香港浸會大學宗教及哲學系副教授）

經文選讀：羅一17

在信主不多年的時候，偶爾讀經唸到羅馬書一章17節及加拉太書三章11節：「義人必因信得生」，看到保羅在那裏討論律法與恩典之間的關係，便認為那段經文是要講「因信得救」的道理。後來，發現保羅的話其實引自哈巴谷書二章4節。如將那段經文一併與羅馬書及加拉太書的一起讀，我們可發現哈巴谷的「義人必因信得生」，更是對我們這坎坷多磨的人生的一種勉勵。

哈巴谷先知說「惟義人因信得生」（哈二4），並不是他需要得救的憑據。當他見到上主「派」來「懲罰」祖國以色列的迦勒底人的邪惡時，他不禁問：「惡人吞滅比自己公義的，你為何靜默不語？」（哈一13）「義人必因信得生」不是指向環境的改變，而是上主對他的問題的回應。

我們可能會說：上主實在沒有解決哈巴谷或我們的問題和困難呢！但是聖經告訴我們，若我們信任上主——「義人必因信得生」，我們會有力量撐過一個又一個的難關。而且，當我們信靠上主時，在逆境中我們會活得更有力、更美、更精彩。

第一，我們沒有法子去改變所有不如意的事情，但可以改變我們面對這些事情的態度；往往，我們的態度又會反過來影響我們應付這些事情的能力。

第二，我們所信的是公正且慈愛的上主，祂並不會丟下我們，祂是那個在我們最無力和無助時，也會看顧扶持我們的上帝。筆者很喜歡約伯在那差不多「死了全家」，又被他人懷疑、誣蔑他品德有問題時的認信（伯十九21-25）。哈巴谷面對惡劣境況時說：「然而，我要因耶和華歡欣，因救我的上帝喜樂。主耶和華是我的力量……」（哈三18-19）這可以使我們繫記，上主是站在我們這邊。

第三，更重要的是，當我們久經患難後，我們會慢慢發現，患難其實是偽裝了的祝福。正如蘇恩佩在面對癌症時說：「只有祝福，沒有咒詛。」她的生命不是沒有苦難，沒有痛楚，而是她找着了面對苦難的屬靈資源。

求天父叫我們最為悲傷及絕望時，體會「義人必因信得生」的力量；也求天父叫我們彼此相顧，在信中彼此支持，使我們在百般的試煉中「因信得生」。

編按：本文撮寫自作者在「施予達仁」靈修App的文章。邀請你下載施達推出的靈修App：
link.cedarfund.org/app-242